



## ORGANO DE LA ASOCIACION PACIFISTA URUGUAYA

Fundada el 8 de Febrero de 1945.

Precio del ejemplar \$ 0.05

POR LA PAZ Y LA FRATERNIDAD

Redactor Responsable:  
HORACIO F. NIGRO  
Administrador:  
RAUL DE LEON

MONTEVIDEO, SETIEMBRE DE 1948

Redacción y Secretaría:  
Avda. LARRAÑAGA 3840  
Montevideo Uruguay  
Año I. Nº 4

## Europa Camina Hacia la Catástrofe Total

SIGUE manteniéndose invariable la trágica y desconcertante política internacional. Todo se hace por parte de ambos bandos, menos buscarle a los problemas una solución de equidad y justicia.

Después de la ocupación de Checoslovaquia por los rusos, se plantea el problema de Berlín, donde más de dos millones de hombres, sirven de conejillos de la India en esta "guerra fría" sostenida entre oriente y occidente.

Los berlineses viven la tragedia curiosa de una ciudad con cuatro fronteras, donde para pasar de un lado a otro, sus habitantes necesitan munirse de pasaportes oficiales, sufriendo el yugo brutal de una política imperialista que no reconoce para nada los más elementales derechos humanos ni los valores morales.

Nuevos conquistadores bárbaros, van rectos, sin titubear a la consecución de sus fines y ansias de rapiña. Los pueblos no cuentan. Lo único que vale para ellos, es el sistema de dominación. La piratería es su última forma de expresión. Su preocupación es la obtención de la piritá, el petróleo y toda clase de mercancías.

Su estandarte es la ansia de posesión y la idea de vanidad, lo que ha sido en todas las épocas la maldición de los despotismos. Como a Hitler, cuya vanidad lo arrastró a cometer el error definitivo de lanzarse contra Rusia, pisoteando los pactos de no-agresión.

Y así están ahora, las cosas. Europa dividida profundamente en dos partes: Oriente y Occidente.

Estados Unidos y sus satélites, se han parapetado en el sector occidental. Rusia resucitando el gran sueño paneslavo de la época del zarismo, domina casi por completo la parte oriental, zonas balcánicas, Polonia y países limítrofes de la Rusia Blanca y Prusia Oriental. Ahora, busca una salida al Mediterráneo y el control absoluto del Danubio, mientras fija sus ojos de águila sobre Grecia y Turquía, como medio de contrarrestar la influencia comercial norteamericana sobre los continentes europeo y africano.

Por su parte, Norteamérica se afianza en Occidente y atiende especialmente a China, que es la primera línea defensiva de su poderío en el lejano Oriente.

Toda esta serie de desenfrenados apetitos serán la causa preliminar de una nueva guerra.

Ya dijimos en otra oportunidad que la guerra, quizás no se hará inmediatamente, porque las fuerzas están equilibradas y los aparatos de exterminio divididos entre las dos partes en pugna. Pero, si las cosas continúan así, si este caos europeo no se resuelve en forma racional; si los imperialismos de ambos lados no ceden a su afán de despojo, no habrá paz posible en todo el mundo. Y finalmente, después de unos años, la Humanidad presenciará la horrosa catástrofe final.

Mientras tanto los gobiernos, preocupados en desviar la atención de los verdaderos y fundamentales intereses populares, organizan las grandes olimpiadas, pomposas y onerosas y que tienen la virtud de agregar una fuerte y nueva dosis de narcótico para mantener adormecidas las mentes y los espíritus de los pueblos.

Ya lo hemos dicho, y volvemos a repetirlo, que solamente la acción decidida y consciente de los pueblos sería la fuerza capaz de evitar esta nueva catástrofe que se prepara.

Alerta, pueblos! Los gobernantes, atentos solamente a sus particulares intereses y vanidades, os están cavando fríamente los sepulcros.

Pero, aún en vuestras manos está la salvación del mundo y el porvenir de la Humanidad.

Nos levantamos como una conciencia en marcha para defender la vida, o nos arrastrarán como rebaños para fecundar la muerte.

## GRAN ACTO PÚBLICO

EN EL ATENEO DE MONTEVIDEO  
EL DIA 2 DE OCTUBRE A LAS 18.30 HORAS  
SOBRE LA ADMIRABLE PERSONALIDAD  
DEL GANDHI

CONCURRA USTED.

Este acto se realizará conjuntamente con "Reconciliación y Fraternidad" en cuyo nombre hará uso de la palabra un destacado orador. Por la Asociación Pacifista Uruguaya hablará el Sr. Eugen Relgis, una de las más grandes figuras del pacifismo internacional, actualmente en el Uruguay.

## Docencia Humanista del Prof. Carlos Stajano

DOCENCIA HUMANISTA Es: Señalar como aspiración de la vida del hombre, la intensificación de su cultura, — exploración y conquista de lo desconocido en sus aspectos materiales, espirituales, físicos y humanos.

Hacer comprender que no existe trabajo penoso o intenso, cuando se emprende con devoción.

Demostrar que debemos tratar al semejante en la forma que deseáramos nosotros ser tratados.

Enseñar comprensión, tolerancia, ajuste, respeto digno frente a otro hombre.

Exaltar la nobleza de gestos, ideas, y del alma de los hombres.

Amar la belleza objetiva, espiritual y moral de las personas.

Convencer de la bondad humana y de que su maldad episódica, desenfrenada y feroz, es fruto del medio y de la vida.

Mejorar el medio y la vida, es función de docencia no solo individual, sino colectiva.

Saber mantener joven y renovar el espíritu del hombre, a pesar de su envejecimiento corporal (Gran capítulo).

Convencer que hay que dejar pasar en desenfrenada carrera a los conquistadores del triunfo fácil, y carentes de escrupulos y dignidad. La justicia tarda, pero llega. El tendal de esos logreros queda al final sin alcanzar su destino, pero con la amargura irremediable de no poder levantar nunca más ni la frente ni la voz.

DOCENCIA HUMANISTA es execrar, como conducta, la violencia y la guerra entre los hombres.

DOCENCIA HUMANISTA es saber forjar hombres fuertes que desprecien el valor de la fuerza bruta, pero que estén prontos a utilizarla, si la colectividad humana lo exige para su salvación.

## LA MORAL DE LOS IDEALISTAS

Sin ideales sería inconcebible el progreso. El culto del "hombre práctico", limitado a las contingencias del presente, importa un renunciamiento a toda perfección.

El hábito organiza la rutina y nada crea hacia el porvenir; sólo de los imaginativos espera la ciencia sus hipótesis, el arte su vuelo, la moral sus ejemplos, la historia sus páginas luminosas. Son la parte viva y dinámica de la humanidad; los prácticos no han hecho más que aprovechar de su esfuerzo, vegetando en la sombra. Todo porvenir ha sido una creación de los hombres capaces de presentirlo, concretándolo en infinita sucesión de ideales. Más ha hecho la imaginación construyendo sin tregua, que el cálculo destruyendo sin descanso.

La excesiva prudencia de los mediocres ha paralizado siempre las iniciativas más fecundas. Y no quiere esto decir que la imaginación excluya la experiencia: esta es útil pero sin aquella es estéril.

Los idealistas aspiran a conjugar en su mente la inspiración y la sabiduría; por eso, con frecuencia, vienen trabados por su espíritu crítico cuando los caldea una emoción lírica y ésta les nubla la vista cuando observan la realidad. Del equilibrio entre la inspiración y la sabiduría nace el genio. En las grandes horas, de una raza o de un hombre, la inspiración es indispensable para crear; esa chispa se enciende en la imaginación y la experiencia la convierte en hoguera. Todo idealismo es, por eso, un afán de cultura intensa: cuenta entre sus enemigos más audaces a la ignorancia madrasta de obstinadas rutinas.

La humanidad no llega hasta donde quieren los idealistas en cada perfección particular; pero siempre llega más allá de donde habría ido sin su esfuerzo. Un objetivo que huye ante ellos convierte en estímulo para perseguir nuevas quimeras. Lo poco que pueden todos, depende de lo mucho que algunos anhelan. La humanidad no poseería sus bienes presentes si algunos idealistas no lo hubieran conquistado viviendo con la obsesiva aspiración de otros mejores.

En la evolución humana los idealistas mantienen en equilibrio instable. Todo mejoramiento real es precedido por conatos y tanteos de pensadores audaces, puestos en tensión hacia él, rebeldes al pasado, aunque sin la intensidad necesaria para violentarlo; esa lucha es un refugio perpetuo entre lo más concebido y lo menos realizado. Por eso

los idealistas son forzosamente inquietos, como todo lo que vive, como la vida misma: contra la tendencia apacible de los rutinarios, cuya estabilidad parece inercia de muerte. Esa inquietud exacerbá en los grandes hombres, en los genios mismos si el medio es hostil a sus quimeras como es frecuente.

No agita a los hombres sin ideales informe argamosa de la humanidad.

Toda juventud es inquieta. El impulso hacia lo mejor solo puede esperarse de ella: jamás de los enmocedidos y de los serviles. Y solo es juventud la sana e iluminada, la que mira al frente y no a la espalda; nunca los decrepitos de pocos años, prematuramente domesticados por las supersticiones del pasado: lo que en ellos parece primavera es tibiaza otoñal, iluminación de aurora que es ya apagamiento de crepúsculo.

Sólo hay juventud en los que trabajan con entusiasmo para el porvenir; por eso en los caracteres excelentes puede persistir sobre el apeñuscarse de los años.

Nada cabe esperar de los hombres que entran a la vida sin afiebrarse por algún ideal; a los que nunca fueron jóvenes, paréceles desbarriado todo ensueño. Y no se nace joven: hay que adquirir la juventud. Y sin un ideal no se adquiere.

Los idealistas suelen ser esquivos o rebeldes a los dogmatismos sociales que los oprimen. Resistén la tiranía del engranaje nivelador, aborrecen toda coacción, sienten el peso de los honores con que se intenta domesticarlos y hacerlos cómplices de los intereses creados, dóciles, maleables, solidarios, uniforme en la común mediocridad. Las fuerzas conservadoras que componen el subsuelo social pretenden amalgamar a los individuos, decapitándolos; detestan las diferencias, aborrecen las excepciones, anatemizan al que se aparta en busca de su propia personalidad. El original, el imaginativo, el creador no teme sus odios: los desafía aún sabiéndolos terribles porque son irresponsables.

Por eso todo idealista es un vidente una afirmación del individualismo, aunque persiga una quimera igual, puede vivir para los demás, nunca de los demás. Su independencia es una reacción hostil a todos los dogmatismos. Concibiéndose incesantemente perfectibles, los temperamentos idealistas, quieren decir en todos los momentos de su vida, como Quijote: "Yo sé quien soy".

### LA PROVITERA

ZAPATERIA  
Calzados en general  
Av. AGRACIADA 4027  
TELEFONO: 22 45 36  
Paso Molino

### BAZAR EL HOGAR

de REINALDO TRAVERSO  
:: Electricidad  
:: Regalos.  
Av. AGRACIADA 4039  
TELEFONO: 22 50 92

### OLEGARIO SOUZA

Taller Mecánico, Electricidad,  
Gomería, Cubertas, Baterías y  
demás Accesorios para el Au-  
tomóvil.

Av. SAN MARTIN N.º 3636  
Tel. Prov. 26133 - B. Oriental

### ESTACION BOULEVARD

EMILIO PESINA  
De todo para el Automóvil.  
Productos ESSO  
BURGUES 2985 esq. Bv. Artigas  
REDUCTO

## PARAGUAY

Una vez más la juventud americana ve pisoteados sus más altos ideales humanos.

Los encargados de acumular sombras sobre el porvenir de América se han enseñado esta vez, de una manera dolorosa con el pueblo paraguayo. El dolor de ese pueblo, no es un secreto para nadie, sólo que la inmensa, la desoladora cobardía moral que es el más saliente rasgo de la humanidad de post-guerra, acaso como consecuencia inevitable de los atroces sufrimientos soportados, o por el agotamiento de una superproducción de energías y sacrificios, ha echado un velo de silencio y de indiferencia sobre la casi totalidad de los hombres americanos. Los que sustentamos principios de paz y fraternidad no podemos permanecer indiferentes al llamado de la juventud paraguaya. Hoy más que nunca es necesario alzar la voz bien alto para llamar a ~~America~~ ~~la~~ ~~realidad~~ de su presente.

Necesitamos decir bien alto y sostener con la acción y el carácter: que sólo la democracia puede salvar al Paraguay; que sólo en la amplia libertad de sus instituciones, en el respeto a la dignidad y a la conciencia individuales, podrá el valiente pueblo guarani levantarse dignamente sobre la tiranía.

Día a día los jóvenes paraguayos, más valientes, o más heridos en sus más hondos afectos hacen llegar a la juventud americana sus mensajes conmovedores, cuyo acento de dolorosa sinceridad pone un temblor de emoción en las palabras enérgicas y plenas de nobleza. Y estos mensajes son una verdadera acusación a toda América, que contempla indiferente y con la sonrisa en los labios, esta mancha vergonzosa en el panorama de nuestra libre América. Mancha vergonzosa que representa derramamiento de sangre, dolor, ultraje, miseria, desconocimiento de derechos y negación de toda libertad. Es un deber ineludible de quien goza de libertades reales y de instituciones en armonía con el concepto humano de la igualdad social, prestar todo su apoyo a quienes no menos dignos, pero sí más desdichados, ven todavía lejana la era de una paz firme y segura.

A nuestros hermanos paraguayos va nuestra palabra de solidaridad y simpatía, nuestro apoyo total en esta hora de vacilación y desaliento, en esta hora en que se ve hundir quién sabe por cuantos años las conquistas supremas de la paz mundial.

## MUJERES DE BARRO

Por CARMEN VILCHIS BAZ

Hemos recibido de México, una interesante colaboración de la Dra. Carmen Vilchis Baz, quien a través de su correspondencia y sus trabajos, revela un alto valor espiritual, capaz de llevar a la práctica la importante idea que se propone, esto es, la constitución en México, de una institución que labore por los postulados de paz y de fraternidad.

Como prueba de su aguda sensibilidad, extractamos de un interesante trabajo suyo lo que se leerá a continuación, y que refleja el dolor y la miseria que sufrió el pueblo mexicano. Bella y dolorida estampa de una realidad trágica de la que no nos enteran las versiones novelescas y cinematográficas del México exótico y pintoresco, pero también sufriente y víctima de la misma injusticia social de nuestra época. — N. de R.

... los campos de México rompen su inmovilidad con figurillas humanas vestidas de colores... figurillas... porque parecen tan insignificantes a lo lejos, que muchas veces se engaña el ojo forastero que avizora su presencia...

Esas figurillas son mujeres morenas, con trajes manchados de po-

breza y de tierra; ropas que decolora el sol por los caminos, que estroja el tiempo, que opina el anhelo de otra mejor; ropas humildes, lacias, mustias que rara vez se adeiran para ocultar su miseria..., ropa que pocas veces bañan su baja calidad, en las aguas cristalinas de estas tierras...

Mujeres de barro mexicano, que luchan con los días y repasan la batalla victoriosa en las noches envueltas de misterios... Mujeres del campo, de clases laborantes, de casta campesina... que hunden sus dedos en la miseria de una vida que les niega todo...

Y son mujeres, cuerpos con alma, almas sin cuerpos humanos, porque los "civilizados" las consideran con "cuerpos de bestias"...

De su silencio ha brotado el grito que recorre los montes, un grito extraño, libertario, humano, que pide para sus carnes fatigadas, la atención de los hombres que gobernan, de aquéllos que extendieron sus manos con agua, ropa, comida, enseres, carne, infinidad de cosas del campo que llevaron— las ciudades, y que volvieron siempre en forma de afanes sin eco, sin respuesta, sin compensación...

(Pasa a la pág. sig.)

### CASA VENTURA

Fábrica de macetas, piletas y artículos de hormigón. Artículos de alfarería. — Ventas por mayor y menor.

AVENIDA ITALIA 3283  
TELEFONO 40 27 63

### CASA TEPPER

Artículos para hombres en general, de alta calidad. — Camisas. Corbatas. Sombreros y calzados.

Av. AGRACIADA 4010 Bis  
MONTEVIDEO

# Dulce Sueño

Del libro próximo a aparecer: "Cuentos de Delfa Boatti"

No era el vuelo de las golondrinas que forman sus legiones en camaraderías, para cruzar los mares en busca de cálidas primaveras.

Era un vuelo de miles o millones de aves grises, un verdadero ejército de las llamadas pássulas.

Se levantaron de verdes y coposos árboles y surgían con un ruido tan formidable, con su piar, sus chillidos en su alegre unión que parecía aquello quizás una fiesta de esta familia. Tendrían probablemente su itinerario, pero primero evolucionan en círculo ora más bajo, ora más alto, otra vez imitaron unas fuentes, muy cerquita unas a otras, susurrando... Después tomaron cuatro caminos dividiéndose al sur unas, al norte otras, al este y oeste, formando un cuadro magnífico en su despedida, como podían haberlo hecho los aviones con sus pilotos.

Su alboroto, su algazara era tal y tanta alegría había en su estrecha fraternidad que, le dió tristeza a mi alma desolada al pensar que los

hombres son tan poco unidos; era para mí, un ejemplo de fraternidad aquello.

De pronto se alejaban en el horizonte en bandadas en sus rutas con su lenguaje de saludo.

Angustiada, lloriqueando, con profundo dolor les decía: ¡No! no se vayan!... ¡No se alejen de mi vista, aves queridas!

Ellas, contentas chirriando, iban alejándose más y más...

Sumida en mi pena, mirando, llorando inconsolable, las veía del balcón alejarse en el infinito...

Desperté del sueño, que tantas bellas ilusiones agolparon en mi mente, me sentí enferma, pensando que la humanidad está tan desunida!...

Desilusionada decíame "hubiera querido seguir soñando dulcemente observando las pássulas unidas en cordial amistad". Me encontré en la cama sentada, los brazos extendidos, en señal de súplica ¡No!... no se vayan tan lejos aves queridas!... Pronuncié estas palabras en alta voz.

D. Boatti

Montevideo 1937.

# HACIA LA PAZ DEL MUNDO

## COLABORACION

Imaginad a los dos ejes, (Londres, París, Washington - Berlín, Roma Tokio) a China y Rusia — todos unidos a principios de 1938 o del 39.

Suponed que unidos resuelven hacer un pacto, eso sí, para cumplirlo con cláusulas como ésta:

"Reunidas todas las potencias del mundo preparamos un plan de seis años durante el cual trabajaremos con un ritmo de tiempos de guerra para volcar todo ese poderío hacia lugares no poblados: centro de África, centro de Siberia islas casi desconocidas y zonas circumpolares.

"Reconociendo los derechos legales que otras naciones tengan sobre dichas tierras las haremos participar en tal empresa asegurándoles estricta justicia.

"El programa será hacer de esos desiertos inhospitalarios centros de progreso con generosas corrientes de vida naciente y ya con todos los adelantos de los viejos pueblos.

Y siguen otras cláusulas como éstas...

Imaginad, decía, aun haciendo un gran esfuerzo, esa unión colonizadora para la que se hubieran empleado los mismos millones y ninguno de los crímenes que dió el saldo de la guerra reciente.

Había dos fuerzas sobre el as de la tierra capaces de encausar a los regímenes políticos hacia esa solución: en lo material, el capitalismo; en lo espiritual, las religiones.

Si cada fabricante de arsenal guerrero, en vez de un avión, un barco, un tanque o un fusil, hubiere hecho un avión o un barco de transporte, un camión, un arado o cualquier

co... mientras las estatuas de barro de sus valles, no tengan el barniz de las grandes ciudades. Hay que eliminar esas "costras falsas" de las urbes... combatir con una "penicilina social"... el mal profundo que cunde en la entraña de la Tierra Madre...

Carmen Vilchis Baz.

## TALLERES

### Juan M. Vidal & Cía.

Electricidad - Mecánica - Gomería - Pinturas Duco - Soldadura Autógena Accesorios - Baterías - Servicio completo del automóvil

LARRANAGA 4008, esq. DARWIN

TELEFONO: 27294

## LIBROS

### DE INTERES PERMANENTE

Haga su pedido a

Ediciones NUEVO MUNDO

PAYSANDU 1011 - TEL. 82967

Montevideo

### TRICOTTI & Cía.

NORTON

#### SOMBRIEROS

Importación y Fabricación Jipi - japas, Panamá.

Artículos de hombre para vestir elegante y cómodo.

URUGUAY 1167  
TELEFONO: 90621

### NOGUERA & Cía.

IMPORTADORES

Pinturería,

Y todo para Decoración y Arte

CONSTITUYENTE 1487 - 91

TELEFONO: 42716

PIDA A SU ALMACENERO

**YERBA YAMANDU**

Importador  
LUIS RAVIZZA

NUEVA PALMIRA 1631-33

TELEFONO: 2-60-25

**LA LUZ F.C.**

Grandes bailes.  
Biblioteca.  
Hágase Socio.

PEDRO TRAPANI 4071

**CASA RUOCO**

DONACION

**ADOLFO ALONSO**

Empresa constructora  
Se hace todo trabajo perteneciente  
al ramo de la Construcción

JOSE L. TERRA 3623  
Brazo Oriental

# El Premio Nobel para el Prof. Johannes Ude

Por EUGEN RELGIS

Entre los candidatos para el premio Nobel de la Paz, que se otorgará en 1948, figura uno de los más activos y perseverantes pacifistas europeos: el Profesor Johannes Ude. Es, quizás, poco conocido en América, pero aquellos que han seguido las diversas manifestaciones por la paz en los países europeos, han oído siempre la voz firme y noble de este austriaco, que ha hecho de los principios éticos contenidos en el cristianismo puro, los puntos de partida de su infatigable acción durante más de medio siglo.

Nacido el 28 de Febrero de 1874, en St. Kanzian en Carintia, ha hecho sus estudios en la Universidad Gregoriana de Roma. Doctor en filosofía y teología, ha continuado sus estudios en Graz, obteniendo también el doctorado en Zoología y Botánica. Ha sido profesor de filosofía y de dogmática especulativa en la Universidad de Graz, pero, perseguido por las autoridades por sus convicciones pacifistas, fué despedido de su cargo y en compensación se le pasó una pensión en 1936, después de haber obtenido otros dos doctorados en Derecho y Economía Política.

Este espíritu enciclopédico no se ha limitado al estudio abstracto. Ha hecho de toda idea una acción práctica, de todo mandamiento ético un medio de ampliar su actividad social para la justicia hacia las masas trabajadoras y para la paz entre los pueblos. Ha pronunciado más de 2700 discursos y prédicas en Austria y otros países, y fué siempre escuchado con fervor por los hombres de buena voluntad, pero las autoridades han puesto siempre trabas a su libre actividad. Fué frecuentemente arrestado, perseguido sin tregua. En 1939, los nazis de Austria lo han apresado; puesto en libertad fué nuevamente arrestado en 1944 por sus protestas contra la

Mediante la libre manifestación de todas las agrupaciones pacifistas, basadas en distintas concepciones sociales y éticas, llegaremos a la afirmación unitaria de la Internacional Pacifista Mundial.

EUGEN RELGIS

barbarie de la guerra y de los campos de concentración. Ha defendido valerosamente delante de los verdugos nazis, a los judíos masacrados; ha proclamado la verdadera misión del sacerdote: la de efectuar la paz entre los individuos, las naciones y las razas.

Fué obligado a vivir exiliado en su propio país, en Grundlsee, pero ha continuado su trabajo, gracias a sus amigos, que son numerosos. Mismo en nuestros días, ha elevado su voz contra el proyecto del gobierno austriaco de restablecer el Servicio Militar Obligatorio; ha pedido al Canciller Renner que efectúe un plebiscito, para ver si el pueblo desea verdaderamente la esclavitud del cuartel y de la guerra.

El Prof. Ude ha escrito 127 libros y folletos y además innumerables artículos examinando todas las cuestiones vitales para la humanidad. No solamente aquellas de la ética y de la religión, sino también aquellas de la sociología práctica. Ha combatido también las plagas por las que sufren los pueblos: el alcoholismo y el tabaquismo, la prostitución y la explotación de los niños; ha luchado también para proteger a los animales, y no solamente para la defensa de los hombres ignorantes; ha proclamado al vegetarianismo como una concepción moral elevada de la vida — y su propaganda para la paz ha sido el motivo central de su combate cotidiano. Su último libro: "No Matarás", síntesis de su pensamiento y de su acción, aguarda todavía un editor en su país dividido por los tres ocupantes victoriosos.

El profesor Johannes Ude, merece plenamente la consagración de un premio mundial para la Paz — y la Institución Nobel, se honrará a sí misma si sabe elegir entre los candidatos "oficiales" un hombre libre, que ha consagrado su vida a la libertad y a la fraternidad humana.

Montevideo - Uruguay, Mayo de 1948.

## Augusto Corallo e hijos Ltda.

IMPORTACION

Vidrios - Cristales

COLONIA 1469

Telefs. 4 40 90 y 4 60 89

## Barraca "San Antonio"

Fletes en general. — Venta de Mezcla, Portland, ladrillos, puertas y ventanas, nuevas y usadas, etc. — Artículos de hormigón y pilas de lavar.

FARMINAN 108, esq. Santa Lucía  
Telef. Prov. 22 39 27 - Nuevo París

## Sociedad Coop. Obreros del Uruguay

Con Personería Jurídica

Defienda su dinero. Hágase accionista — Súrtase en ella. — Artículos de 1.ª calidad. — Ventaja en los precios. — Solicite informes

CRIOLLOS 4101 y P. MARQUEZ  
Aires Puros Montevideo

## Mi Himno Sería...

Yo quisiera entonar un himno de alegría  
Que flotara en el aire y atravesara el mar  
Un himno milagroso, cuyas notas divinas  
Germinaran trigales donde trincheras hay.

Que el acero empuñado por la mano homicida  
fuera acero de frutos del arado inmortal  
Y que todos los hombres se sintieran hermanos  
y unidos de la mano tornaran al hogar...

Que la ambición funesta que ha destruido el mundo  
Se trocara en anhelo sublime de crear  
Y las mentes que traman maquiavélicos crímenes  
forjaran maravillas en un mundo de paz...

Yo quisiera entonar un himno milagroso  
que flotara en el aire y atravesara el mar  
que elevara consuelo a las almas que sufren  
Y a los que desesperan enseñará a esperar...

Que a los indiferentes que aún viviendo están muertos  
despertara a la vida, incitara a vibrar.  
Y que desde ese día se erigiera en bandera  
el lema de los justos, que es lema de igualdad.

Que convertida en dulce y tierna canción de cuna  
llegara hasta los niños que no tienen pan  
y en sus ojos insomnes fuera visión de madre  
relatando la historia de un enano genial...

Que en los bosques la oyeron los gnomos silenciosos  
y a sus alegres sones salieran a danzar  
Así los solitarios cazadores de ensueños  
Gozarian la dicha de una noche irreal...

Y que la repitieran los pájaros, las fuentes,  
el vaivén de los juncos, el alba al despuntar.  
Que a su conjuro toda la humanidad doliente  
Surgiera en una hermosa, feliz humanidad.

D.E.L.B.O.

## T R I S T E

Triste, sí, triste.  
Porque la luciérnaga tiene precaria luz.  
Porque la flor aroma fugazmente.  
Porque el pájaro calla demasiado pronto su canto.

Triste, sí, triste.  
Porque el lobo y el cordero son eso: lobo y cordero.  
Porque la incomprendión asoma su frío diente.  
Porque el hombre tiene miedo de mostrar su corazón.

Triste, sí, triste.  
Porque a todo lo alto hace sombra lo bajo.  
Porque a todo lo grande carcome lo pequeño.  
Porque a todo lo puro acecha lo impuro.

Triste, sí, triste.  
Ah...  
Pero,  
algún día será nuestro, nuestro Reino.

ROBERTO SALGUEIRO SILVEIRA.

(De "Cantos de la Fraternidad", libro en preparación).

## CASA TARZAN

### S A S T R E R I A

Medidas  
Confecciones  
Camisas  
Sombreros

LEVCOVICH y Cía.

Av. AGRACIADA 4023  
TELEFONO: 22 48 91

## DIAZ & GAIERO

De todo para el automóvil.  
Lavado, engrase, gomería,  
carga de batería, mecánica  
y electricidad en general.

LARRAGA CASI BURGUES  
Teléf. 274 58 Braze Oriental

## CASA MACHIN

De JUAN MACHIN  
Mecánica en general

Especializado en máquinas de coser,  
bicicletas, motos, radios y armas. —  
Repuestos y accesorios. — Venta de  
máquinas nuevas y usadas, en pequeñas cuotas. — Soldadura en bronce  
y plata. — Radios: ventas en general

Av. AGRACIADA 4018  
TELEFONO: 22 31 19

## LA IDEAL

Zapatería de RAUL QUIROGA

Liquidación permanente. Visítenos.

SAN MARTIN 3390 casi Larrañaga